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Η Ένωση Ξενοδόχων Αθηνών Αττικής και Αργοσαρωνικού σε συνεργασία με την GBR Consulting,  καταγράφει 
ανελλειπώς επί 18 έτη, την άποψη των επισκεπτών για την Αθήνα - Αττική ως τουριστικό προορισμό.

Αναζητά το προφίλ τους, τις προσδοκίες τους, τις απαιτήσεις τους, τα παράπονά τους, τον βαθμό ικανοποίησής 
τους και τους καλεί να βαθμολογήσουν το ταξίδι και την εμπειρία τους από την Αθήνα. 

Κάθε χρόνο στην έρευνά μας «Περί ικανοποίησης Τουριστών και απόδοσης Ξενοδοχείων Αττικής» επισκέπτες 
της πόλης μας οι οποίοι διαμένουν σε ξενοδοχεία – μέλη της Ένωσης όλων των κατηγοριών, απαντούν σε 
ένα ερωτηματολόγιο που επίσης κάθε χρόνο επικαιροποιείται προκειμένου να δώσει το 'στίγμα' της κάθε 
τουριστικής χρονιάς. Τα στοιχεία, συγκεντρώνονται από επισκέπτες της πόλης που έχουν ολοκληρώσει το 
ταξίδι τους και ετοιμάζονται να επιστρέψουν στην χώρα τους.

Για το 2022 την πρώτη χρονιά επαναφοράς και επανατοποθέτησης των προορισμών μετά από δύο έτη 
περιορισμών στα ταξίδια και στις μετακινήσεις λόγω πανδημίας covid-19, η Έρευνά μας πραγματοποιήθηκε εκ 
νέου με τη συνεργασία ερευνητών  - σπουδαστών  τουριστικών σχολών. 

Για δεύτερη χρονιά ανανεωθηκε η συνεργασία στο πεδιο με τον στρατηγικό συνεργάτη της Ένωσης Ξενοδόχων 
Αθηνών -Αττικής και Αργοσαρωνικού, τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών καθώς θα ήταν χρήσιμο και άκρως 
ενδιαφέρον να συνδυαστούν περισσότερα δεδομένα και απαντήσεις - και για το 2022.

Τα στοιχεία που προκύπτουν από τις απαντήσεις των επισκεπτών τόσο από τους διαμένοντες στα ξενοδοχεία 
όσο και από τους επιβάτες που αποχωρούν από την Αθήνα, μαζί με τα στοιχεία απόδοσης των ξενοδοχείων 
αλλά και του Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών, είναι εξαιρετικά ενδιαφέροντα και απολύτως απαραίτητα για την 
αποτίμηση της κατάστασης και την εξαγωγή σωστών συμπερασμάτων, όπως και για τη σκιαγραφηση του 
προφίλ του επισκέπτη της Αθήνας. 

Η Έρευνα από πλευράς της ΕΞΑΑΑ, διήρκησε από τον μήνα Μάϊο έως και τον Οκτώβριο του 2022 και 
δρομολογήθηκαν αρκετοί  τρόποι συμπλήρωσης των ερωτηματολογίων από τους ενοίκους των ξενοδοχείων 
(μέσω ερωτηματολογίων σε χαρτί, tablets και application). Τα φετινά ερωτηματολόγια επικαιροποιήθηκαν 
με κοινές ερωτήσεις σε ξενοδοχεία και Αεροδρόμιο, επικαιροποιήθηκε επίσης το δείγμα των ξενοδοχείων 
που συμμετείχαν και συνεχίσθηκε η συνεργασία μας με  συμμάχους όπως η εταιρεία  City Contact (Χορηγός - 
Υποστηρικτής) και η Narratologies στο ερευνητικό κομμάτι.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν όχι μόνο τα φετινά συμπεράσματα, αλλά και η συνέχεια που παρατηρούμε 
από χρόνο σε χρόνο αναφορικά με όσα οι τουρίστες γνωρίζουν για την Αθήνα την Αττική και τον Αργοσαρωνικό 
ή με τις προσδοκίες τους, τους λόγους που επιλέγουν την Αθήνα κ.ά. Εντυπωσιάζουν επίσης και όσα -θετικά ή 
αρνητικά- δεν αλλάζουν, παρά τις επισημάνσεις ετών, φανερώνοντας εξακολουθητικά και διαχρονικά είτε όσα 
είτε ικανοποιούν τους επισκέπτες μας, είτε τους ενοχλούν. 

 Τα συμπεράσματα αποτελούν πρόκληση όχι μόνο για τους τους αρμόδιους πολιτειακούς και θεσμικούς φορείς, 
αλλά και για τον καθένα μας ξεχωριστά ως πολίτη της Αθήνας.

Ευχαριστούμε θερμά όσους συνέβαλλαν στην επιτυχία και της φετινής 18ης Έρευνας: Τα ξενοδοχεία -μέλη μας, 
τον στρατηγικό μας Συνεργάτη τον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών για την εξαιρετική και αγαστή συνεργασία σε 
όλα τα στάδια της  Έρευνας, τους ερευνητές, τoν σταθερό υποστηρικτή μας City Contact και φυσικά τον στενό 
συνεργάτη μας GBR Consulting. Ένα μεγάλο Ευχαριστώ οφείλουμε και στους ίδιους τους επισκέπτες μας - που 
συνεργάστηκαν απαντώντας επιμελώς στις ερωτήσεις μας.

Stefan Merkenhof
Managing Consultant

Λαμπρινή Καρανάσιου - Ζουλοβιτς
Πρόεδρος ΕΞΑΑΑ

Έρευνα 
Ικανοποίησης Επισκεπτών & Απόδοση Ξενοδοχείων Αττικής

Μετά τα έτη 2020 και 2021 που επηρεάστηκαν σε μεγάλο βαθμό από την πανδημία Covid-19, οι τουρίστες επέστρεψαν 
στην Αθήνα με θετική διάθεση. ‘Κουρασμένοι’ από μέτρα και περιορισμούς, οι τουρίστες ήταν έτοιμοι να ανακαλύψουν 
ξανά νέες εμπειρίες, μέρη και προοπτικές. Τα συνολικά επίπεδα ικανοποίησης αυξήθηκαν στο 8,4, από 8,1 το 2019. Στην 
έρευνα του 2022 οι παραδοσιακά υψηλά βαθμολογούμενες πτυχές, πολιτισμός, διασκέδαση & αναψυχή και η συμπεριφορά 
των κατοίκων, παρέμειναν σε πολύ υψηλά επίπεδα ικανοποίησης, αλλά κατέγραψαν χαμηλότερη βαθμολογία σε σύγκριση 
με το 2019. Ωστόσο, σημειώνεται σαφής βελτίωση στην ικανοποίηση για τα σήματα & τις πληροφορίες, τις πληροφορίες 
για ειδικές εκδηλώσεις και τη δημόσια καθαριότητα.

Η αναγνωρισιμότητα του παραλιακού μετώπου της Αθήνας έχει βελτιωθεί, με 63% των διαμενόντων σε ξενοδοχεία να 
το επισκέπτονται ενώ η πλειοψηφία όσων δεν το επισκέφθηκαν το γνωρίζει. Επίσης, η αναγνωρισιμότητα των Νησιών 
του Αργοσαρωνικού βελτιώνεται, αλλά παραμένει ακόμα σε χαμηλά επίπεδα. Η επισκεψιμότητα της Σαλαμίνας σημείωσε 
σημαντική αύξηση.

Η ανάλυση στη συμπεριφορά των ταξιδιωτών είναι πολύπλοκη και πολλές πτυχές μπορούν να την επηρεάσουν. Η φετινή 
έρευνα αποκαλύπτει ότι κάποιες ομάδες των τουριστών της Αθήνας έχουν κοινά ενδιαφέροντα, χωρίς να αποκλείεται 
ότι ορισμένοι ταξιδιώτες έχουν ποικίλα ενδιαφέροντα. Η έρευνα του 2022 μεταξύ 2.000 επισκεπτών ξενοδοχείων στην 
Αθήνα εντόπισε 10 συγκεκριμένα προφίλ:

· Αρχαιόφιλοι · Φιλότεχνοι · Δραστήριοι · Διερχόμενοι · Νυχτόβιοι · Αγοραστές · Καλοφαγάδες · Θαλασσινοί · 
Ανθρωποκεντρικοί · Επαγγελματίες

Αυτοί οι ταξιδιώτες έχουν ταξιδέψει στην Αθήνα με συγκεκριμένο ενδιαφέρον και σχεδίασαν ανάλογα το πρόγραμμα τους 
στην πόλη. Ωστόσο, ένα μεγάλο μερίδιο, περίπου το ένα τρίτο των ταξιδιωτών αναψυχής δεν έχει κάποιο συγκεκριμένο 
ενδιαφέρον και έχει επιλέξει μια πιο ‘χαλαρή’ προσέγγιση, χωρίς να έχει την πρόθεση να επισκεφτεί όσο το δυνατόν 
περισσότερα αξιοθέατα. Με αυτό τον τρόπο οι ‘χαλαροι’ αισθάνονται ότι έχουν περιορισμένη επαφή με τους ντόπιους και 
τον τρόπο ζωής τους. Όλα αυτά δεν επηρεάζουν την συνολική ικανοποίηση, καθώς οι ‘χαλάροι’ είναι πολύ ικανοποιημένοι, 
αξιολογώντας τη συνολική τους εμπειρία στην πόλη με βαθμό 8,4. Ξοδεύουν λιγότερα σε σύγκριση με τα άλλα προφίλ 
ταξιδιωτών. Είναι σαφές ότι τα άλλα προφίλ ξοδεύουν περισσότερα χρήματα, που σημαίνει ότι συγκεκριμένες εμπειρίες 
αυξάνουν τις δαπάνες.

Παρά τα διαφορετικά ενδιαφέροντα, σχεδόν όλοι οι τουρίστες στην Αθήνα, συμπεριλαμβανομένων των επαγγελματιών, 
έχουν τα εξής κοινά: επισκέπτονται συνήθως την Ακρόπολη και το μουσείο της Ακρόπολης συνδυάζοντας μια βόλτα στην 
Πλάκα και το Μοναστηράκι. Αυτό σημαίνει επίσης, ότι οι τουριστικές ροές είναι πολύ συγκεντρωμένες, γεγονός που θα 
επηρεάσει αυτές τις γειτονιές, καθώς έχουν εστιάσει σχεδόν αποκλειστικά στην αναψυχή και την ψυχαγωγία, ασκώντας 
πίεση στους κατοίκους που παρατηρούν να μειώνεται η αστική βιωσιμότητα των γειτονιών τους.

Επίσης, ο ξενοδοχειακός όγκος είναι συγκεντρωμένος στην περιοχή γύρω από το Κουκάκι, την Πλατεία Συντάγματος, την 
Ομόνοια και το Μοναστηράκι. Το 2022 περίπου το 72% όλων των ξενοδοχείων στην Αττική (μη συμπεριλαμβανομένων 
των νησιών του Αργοσαρωνικού) βρίσκονται στο Κεντρικό Τομέα Αθηνών και ο αριθμός των δωματίων ξενοδοχείων στο 
κέντρο αυξήθηκε κατά 19% κατά την περίοδο 2015 – 2022. Ο αριθμός των μονάδων στην αγορά βραχυχρόνιας μίσθωσης 
στο κέντρο αυξήθηκε κατά CAGR 60% την περίοδο 2015 – 2019, ενώ σημειώθηκε μείωση του αριθμού των εν λειτουργία 
μονάδων κατά το 2020 και το 2021 και ανάκαμψη το 2022.

Η απόδοση των ξενοδοχείων, το 1ο τρίμηνο του 2022 εξακολούθησε να επηρεάζεται από την πανδημία, αλλά από τον 
Ιούλιο του 2022, όσον αφορά την πληρότητα επιτεύχθηκαν τα επίπεδα και το μοτίβο του 2019. Συνεπώς, στο σύνολο του 
έτους 2022 τα επίπεδα πληρότητας μειώθηκαν κατά 10,7% σε σύγκριση με το 2019. Η Μέση Τιμή Δωματίου αυξήθηκε κατά 
14,4% το 2022/19 σε μια περίοδο υψηλού πληθωρισμού.

Σε σύγκριση με πόλεις της Μεσογείου το 2022, μόνο η Κωνσταντινούπολη κατάφερε να ξεπεράσει τα επίπεδα του 2019 
σε πληρότητα. Αναφορικά με τις τιμές δωματίων, η Ρώμη ξεπέρασε με διαφορά τις πόλεις της Μεσογείου, αλλά και τις 
περισσότερες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες με αύξηση 32% 2022/1
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Οι ‘αρχαιόφιλοι’ σε γενικές γραμμές δεν ξοδεύουν πολύ, αλλά έχουν δει τα περισσότερα αξιοθέατα. 
Επίσης, αναζητούν σε μεγάλο βαθμό μια τοπική γαστρονομική εμπειρία. 

Αρχαιόφιλοι

Βαθμός επαφής με ντόπιους και τοπική κουλτούρα

Κλίμακα αξιολόγησης (1 ανεπαρκές – 10 άψογα), αφορά μόνο αλλοδαπούς επισκέπτες

Αξιοθέατα & διασκέδαση

Εστιατόρια, cafés, bars 
& snack

Αγορές (shopping)

Τοπική μεταφορά & άλλα

Σύνολο

€ 24

€ 32

€ 25

€ 30 

€ 111

Ημερήσιες δαπάνες

7,5
7,8

8,7

Συνάντηση με ντόπιουςΤοπικός τρόπος ζωήςΤοπική γαστρονομία

78% επισκέπτεται την Αθήνα για πρώτη φορά

θα πρότεινε την Αθήνα σε άλλους98%

82% αισθάνεται ότι υπάρχουν και άλλα 
πράγματα που θέλει να δει στην Αθήνα

θα επισκεπτόταν πάλι την Αθήνα91%
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Μ Ι Α  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α  Τ Η Σ

Έγκυρη ενηµέρωση για τους επαγγελµατίες 
του τουρισµού

1,1 εκατ. 
τουρίστες
χρησιμοποιούν 
έντυπα από 
τα InfoStand®

Τ.  210 8846170-3 
M. 6945 859 997

sales@citycontact.gr
www.citycontact.gr

Για περισσότερες πληροφορίες:  
Μ Ι Α  Υ Π Η Ρ Ε Σ Ι Α  Τ Η Σ
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